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pleibt es bei 365 Tagen — obwoh
4 teilbar sind (wie 2100).

4. Ausnahme von der Ausnahm
durch 400 teilbar, ist das Jahr ein Schaltjahr

I Gms = 12 Dufzend.

| volle Jahrhunderte durch

e: st die Jahreszahl dagegen
(wie 2000).




So lernst du mit diesem Buch:

m Hier wiederholst du Schritt fiir Schritt, was du zu jedem
Lernthema wissen musst, um richtig vorbereitet zu sein.
In der linken Spalte: Regeln und Arbeitsanleitungen
In der rechten Spalte: Beispiele und Veranschaulichungen

Hier wendest du das Gelernte auf typische Ubungsaufgaben an.

Damit du deinen Lernfortschritt selbst iiberwachen kannst,

gibt es verschiedene Schwierigkeitsstufen:
Ubungen zum Wiederholen des Lernstoffs

@ Ubungen zu Standardaufgaben und fiir die nétige Sicherheit

vor der Klassenarbeit
@ Ubungen zu besonderen und anspruchsvolleren Problemen

WISSEN L+ Diese Kasten geben dir zusatzliche Informationen,
Tipps und Arbeitshinweise fiir das Bearbeiten der Ubungen.

KLASSENARBEIT-1 Alle Lernthemen eines Kapitels werden wie in einer echten

Hier testest du dein Wissen mit vermischten und tber-
TESTEN ) : :
greifenden Aufgaben eines Kapitels.

Klassenarbeit abgefragt.

@ 60 Minuten  Die Minutenangabe sagt dir, wie viel Zeit du fiir die Bearbeitung
einer Klassenarbeit hast.

Topthema im Schnellcheck:
Hier findest du wichtige Lernthemen zum schnellen Nachschlagen

und Wiederholen.



_weentiee | Mit Diagrammen veranschaulichen

Saulen- und Balkendiagramm

® Mit Saulen- und Balkendiagrammen
kénnen Zahlenwerte leicht verglichen
werden.

Die Daten werden beim Sdulendiagramm
vertikal (von unten nach oben, siehe
rechts), beim Balkendiagramm horizon-
tal (von links nach rechts) dargestellt. Je
langer die Saule oder der Balken, umso
groRer ist der Wert.

L

Kreisdiagramm

= Kreisdiagramme zeigen das Verhaltnis
von Einzeldaten zu einem Ganzen.

w Sind die Daten Teil eines Ganzen, so kann
man sie in Form von Kreissegmenten
(, Tortenstiicken“) darstellen. Je groRer
das Kreissegment, umso groRer ist der
Anteil am Ganzen.

Liniendiagramm

m Liniendiagramme veranschaulichen die
Abhézngigkeit von ZahlengréBen und
kénnen Trends anzeigen.

» Fiir ein Liniendiagramm werden Daten-
punkte in ein Koordinatensystem ein-
getragen und durch Linien verbunden.

Zur Darstellung eignen sich daher solche
Werte, die (nahezu) kontinuierlich erhoben
wurden.

Welches Diag_ramm?

= Die Auswahl eines geeigneten Diagramm-
typs hangt vom Thema und vom Zweck
der Darstellung ab. Fiir viele Sachverhalte
ist ein Diagramm iibersichtlicher als ein
Text oder eine Zahlentabelle.

m Oftist es sinnvoll, Daten mit verschiede-
nen Diagrammtypen zu veranschaulichen,
da jede Darstellung eine andere Sicht
bietet.

Beispiel: Stimmenzahl bei der
Klassensprecherwahl

14
12
10

L= R AT =)

Philipp  Maria Noah

Beispiel: Stimmenanteile bei der
Klassensprecherwahl

Philipp 15%
71— (=3 stimmen)
Noah 25% ™
(=5 stimmen) / /
f A
| 1
/)
\ /  Maria 60%
/ (=12 Stimmen
X A )

-
- s

Beispiel: Temperaturverlauf im August

2 Tageshochsttemperatur °C
40
38
36
34
32
30

123 4567 8 910WMN121314
Tag im August

Sollen Zahlen fiir verschiedene Personen,
Institutionen oder Zeitraume verglichen
werden? = Sdulen- oder Balkendiagramm

Sollen Anteile an einem Ganzen veranschau-
licht werden? = Kreisdiagramm

Soll die Abhédngigkeit zweier Werte von-
einander dargestellt werden? - Linien-
diagramm
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1 Rechnen mit Termen

1.1 Ausmultiplizieren und Ausklammern

Ein Term besteht aus sinnvoll zusammen-
gesetzten Zahlen, Variablen und Rechen-
zeichen.

Variablen stehen in Termen meist als
Platzhalter fiir Zahlen.

Ausmultiplizieren

Beispiele fiir Terme:

7| a|3y-35|5-a+3
Dies sind keine Terme:
12+( | 3x=3x [ 3a: |-x-

Als Variablen werden Buchstaben wie
X, Y, z verwendet.

Man multipliziert eine Summe (Diffe-
renz) mit einem Faktor, indem man jedes
Glied der Summe (Differenz) mit dem
Faktor multipliziert und die Ergebnisse
der Multiplikationen addiert (subtra-
hiert).

Ausklammern

3(2a+5x) =3-2a
N AT
(4m=-3n)2a =4m-2a -3n-2a

N . % =8m -6an

+3:5x
+ 15x

Ist eine Zahl oder eine Variable in jedem
Glied einer Summe (Differenz) als Faktor

enthalten, so kannst du sie ausklammern.

Das Ausklammern (Faktorisieren) ist

die Umkehrung des Ausmultiplizierens.
Durch das Ausklammern gemeinsamer
Faktoren wird eine Summe (Differenz) in
ein Produkt verwandelt.

Gehe folgendermaRen vor:

1. Finde einen gemeinsamen Teiler.

2. Zerlege die Produkte der Variablen in
Faktoren und bestimme die gemeinsa-
men Faktoren.

3. Schreibe alle gemeinsamen Faktoren
vor die Klammer.

Beachte, dass sich auch der Term in der
Klammer entsprechend verdndert!

a-b+a-c=a-(b+c)

a-b-a-c=a-(b-¢
~_ -~V

3.-7+3-3=3-(7+3)

2:6-2-4=2-(6-4)

gemeinsamer Teiler von 18 und 21

18b2—-21ab =3-6b?-3-7ab

gemeinsamer Faktor von b? und ab

/\
=3:6:-b-b-3-7-a-b

Vi

= il_),(Gb —7a)

gemeinsame Faktoren stehen
vor der Klammer




Rechnen mit Termen

UBUNG 1 Schreibe ohne Klammern.
Beispiel: 5-(m-3)=5-m-5-3=5m-15

a)7-(9+22k) =
b)(2m-3n)-12 =

c) (15a-105b +5¢):5 =
93-[ex-3)-
e)(%a+%b):4=

0 [fm-3): 5 -

ol -4~

@ UBUNG 2 Multipliziere aus und fasse zusammen.
4-8y-4-5x+6-8y-6-3x
32y - 20x + 48y - 18x

80y - 38x

-38x + 80y

a)4 - (8y—5x)+ 6 (8y—3x)

b)12a-2-(4b + 5a) + 9b — 2ab

d)20x - 9y — (-5x - 3y) - (-2) =



1.1 Ausmultiplizieren und Ausklammern

UBUNG 3 Klammere jeweils den angegebenen Faktor aus. @
Beispiel: Faktor 4a: 48a—-64ab=4-12-a-4-16-a-b=4a-(12-16b)

a) Faktor —6x: -18x?%y —30x3z2=-6-3-X-X-y—6-5-X-X-X-2=
b)Faktor 9a:  45a’b - 36ab? =

c) Faktoruv:  24u?v-8uv? =

d) Faktor —4cd: —28cd + 16c¢%d =

e) Faktor x?y:  11x%y — 19x%y?=

UBUNG 4 Klammere alle gemeinsamen Faktoren aus. @
Beispiel: 48xy — 16x —44x3y?=4-12-x-y-4-4-x-4-11- XXX y-y
=4x - (12y - 4 - 11x%y?)

a)—36a%b3 + 81ab? =

b) 135v2w? — 45vw? =

c) 12ef? + 20e?f — 24ef =
d)-16a%b3c? — 40a3b?c? + 56a%b?c3 =

UBUNG 5 Fiille die Liicken. @
Beispiel: 15a — 10a% = 5a - (3 — 2a)
a) 28xy +49x = 7x - ( + ) b) 18mn? - 48m?n = -( -8m)
c) —45a%b% - 90ab? = -(15a + ) d)-52a%b®-91ab?=13ab - ( - )
UBUNG 6 Vereinfache zuerst und klammere dann aus. @
a)28a+4-(-2a+2b)-46b b)14mn-10m - (4n-6) - 6n - (8m —10)
= 28a - 8a+ 8b - 46b =
= 20a - 38b =
- 2 - (10a - 19b) -

€)36+(6s—3t):-5-(185—-3t+12)-3 d)5xy—[8x—(5y—7x)]-2x



Rechnen mit Termen

1.2 Multiplizieren von Summen -

binomische Formeln

Multiplizieren von ...

Summen: Man multipliziert zwei Sum-
men miteinander, indem man jedes Glied
der ersten Summe mit jedem Glied der
zweiten Summe multipliziert und die Er-
gebnisse der Multiplikationen addiert.

(4+a)- (x+3)=4-x+4-3+a-x+a-3

N7 7 =4x+12+ax+3a

=3a+ax+4x+12

Differenzen: Man multipliziert zwei Dif-
ferenzen miteinander, indem man jedes
Glied der ersten Differenz mit jedem
Glied der zweiten Differenz multipliziert.
Die einzelnen Ergebnisse werden an-
schlieBend addiert bzw. subtrahiert.

m denn—--—=+
B3-m)-(k-=7)=3-k-3-7-m-k+m-7

N—" 7 =3k-21-km+7m

=3k—-km+7m-21

Summen mit Differenzen: Man multipli-
ziert jedes Glied der ersten Klammer mit
jedem Glied der zweiten Klammer. Die
einzelnen Ergebnisse werden anschlie-
Rend addiert bzw. subtrahiert.

Binomische Formeln

m denn+-—=—
(5+2x)-(k=9)=5-k-5-9 + 2x-k - 2x-9

NV 7 = 5k-45+ 2kx - 18x

=5k + 2kx —18x - 45

Spezialfdlle der Multiplikation von Sum-
men und Differenzen sind:

1. binomische Formel
(a+b)?>=a%+2ab+b?

2. binomische Formel
(a=b)>=a2-2ab +b?

3. binomische Formel
(a+b)-(a-b)=a2-b?

Achte auf die Rechenzeichen:
+-+=+ —--—= +o—== -

Herleitungen:

(@a+b)®> =(@+b)-(a+b)=a?+ab+ba+b?
=a’+2ab + b?

(@a=b)?> =(a—b)-(a—b)=a2-ab-ba+b?
=a%-2ab + b?

(@+b)-(a—b)=a%-ab+ba-b?=a%-b?

Die Glieder a2 und b? nennt man quadra-
tische Glieder. Das Glied 2ab nennt man
gemischtes Glied.

Beachte: Die Variablen a und b kénnen
auch durch Terme (z.B. 8z, 2k oder 7y)
belegt sein.

(82 +2K)? = (82)2+2 - 8z - 2k + (2k)2
= 6472 + 32zk + 4k?

= = ==

Y ov N

quadra-  gemischtes quadra-
tisches Glied tisches
Glied Glied




1.2 Multiplizieren von Summen - binomische Formeln

UBUNG 7 Multipliziere aus und fasse so weit wie moéglich zusammen.
Achte auf die Vorzeichen! Bearbeite die Aufgaben in deinem Ubungsheft.

a) (4a +3b) - (5 +2b) b) (7x - 3y) - 3y - 2x)
c) (24u-5,6r) - (-0,4u + 12r) d) (%m—%n)-(%m—%n)
e) (6a?b — 12ab?) - (-3b2a - 2ba?) f) (3f + 15g + 6h) - (2f — 7g — 5h)
UBUNG 8 Bearbeite folgende Aufgaben in deinem Ubungsheft. @
a) (4a +2b)-(12a-6b-3) b) 6(8a —10b) — (16 + 2b) - (4a—12) + 8ab

)
c) 23,5st + [-6,5t> — (55 — 12t) - (3t — 4,85)] — 72
d)—[3x - (4y + 12z) - (9x +y) - (62 — 3x)]
3(5x+7)-(3x-3y)-(3x- D)

0 ~fbu-3u] fpu-3v]-20

e

)-
)

UBUNG 9 Fiille die Liicken. Es sind Terme oder Rechenzeichen einzusetzen. @
a) (3y —5x) - (8x + 3y) = +9y? - - 15xy
b) (3a—-7b)-(4c+9d) =12ac+ - - 63bd
Q) (4u +7v) - (4u—6v) = 16u? 24uv 28uv 42v?
d) x> +4x+3x+12 = ( + ) (x+4)
UBUNG 10 Berechne mithilfe der binomischen Formeln. @
a)(3x+7)*= b) (4a - 5b)2 =
c) (6c +4d) - (6c —4d) = d) (4w -3u)? =
0 2-s)-(+3)- 0lg-3a)-f4+34)-
UBUNG 11 Lose die Klammern auf und fasse so weit wie moglich zusammen. @

Schreibe in dein Ubungsheft.
a) (5m=-3n)2+4-(4n +2m)?
b) (13v-6w)2+7v- (9 - 8w)
c) 5-[3a2-(2b-6a)?]-12a-5b
d)
)

e

[-6-(3m—=15n)]?-(5m—3) - (5m + 3)
(5x + 7y)? + (2y — 3x) - (7x + 2y) — (6x + 3y)?
f) (@-5b)?—[2-(a+ 5b)?>—(6a—4b) - (6a + 4b)]



Rechnen mit Termen

1.3 Terme mithilfe der binomischen Formeln

vereinfachen

Du kannst die binomischen Formeln zum
Vereinfachen von Rechenausdriicken
benutzen. Oft kann man mithilfe der
binomischen Formeln auch ,,schwierige
Aufgaben® im Kopf rechnen.

a?+2ab +b? = (a +b)?
a?-2ab + b? = (a - b)?
a?-b%2=(a+b)-(a—-b)

Kopfrechnen mit der

3. binomischen Formel:

Die Differenz zweier Quadrate kann man
mit der 3. binomischen Formel in ein Pro-
dukt umwandeln.

Umgekehrt kann man manche Produkte
geschickt in die Differenz zweier Quadra-
te umwandeln.

Berechne 982 — 972 im Kopf:
982-972 = (98 — 97) - (98 + 97)
=1-195
=195

Berechne 49 - 51 im Kopf:

Vereinfachen mit

1. und 2. binomischer Formel:

Man kann Summen oder Differenzen
mit der 1. bzw. 2. binomischen Formel
in ein Produkt umwandeln, wenn darin
bereits eine der binomischen Formeln
,versteckt” ist.

Dazu musst du die beiden quadratischen
Glieder und das gemischte Glied des
Binoms erkennen.

Manchmal musst du zuerst gemeinsame
Faktoren ausklammern.

49-51 =(50-1)-(50+1)
= 50212
=2500-1
= 2499
a?—2ab + b? NR:

B1x2 - 72xy +16y2
= (9%)2 -2 (9) - (4y) + (4y)?

- _ 2 Probe:
(9X 4)’) 2-9x-4y
=72xy
36x2 + 48x + 16 NR:
=4 - (9%7 +12x +14) -
=4-((BX?+2-3x-2 422 —
Probe:
=4-(3x+2)? 2l
=2-3x-2
=12x

10




1.3 Terme mithilfe der binomischen Formeln vereinfachen

UBUNG 12 Fiille die Liicken.

(a+b)’= a’+2ab+b’

a) 4x2+12x+9 = (2x)2+ 2 - . +32 (a-b) = a’-2ab+b°
2 2
“x+ P (a+b)(a-b)=a’-b
Was hat
b)9-6a+a2=( )?-2-3a+( ) i mit

dem Term (a+b)?

= ( - )2 2u fung ~ Mit etwas
Ubung siehst du:
4x2+4x+1 = (2x+1)2%

c) 169x%—256y?2 = ( 2= ( )? Mit diesem Trick
kannst du viele Terme,
vereinfachen.
=+ ) - )

UBUNG 13 Uberlege dir zunéchst, welche binomische Formel anzuwenden ist. Rechne @
anschlieRend in deinem Ubungsheft wie in den Beispielen.
Beispiele: ~ 25a% + 20ab + 4b? = (5a)? + 2 - 5a - 2b + (2b)? = (5a + 2b)?
16m?-24mn +9n? = (4m)?>-2-4m - 3n + (3n)? = (4m - 3n)?
4x2-169 = (2x +13) - (2x - 13)

a) 49x% - 70x + 25 b) 196a2 + 140ab + 25b?
c) 16m?2-81 d) %az +4a+16

e)1—16k2—%kw+w2

UBUNG 14 Klammere zundchst den angegebenen Faktor aus. Faktorisiere anschlieBend @
mithilfe der binomischen Formeln.

2-x2+2-18x+2-81

2 - (x2 + 18x + 81) 1. binomische Formel
=2 -(X2+2-x-9+92)=2-(x+9)>

b) Faktor 4: 4m?-40m + 100 =

a) Faktor2:  2x?+36x + 162

c) Faktor 3:27a2 - 72ab + 48b?

d) Faktor 6: gxz +18x + 54 =

1



Rechnen mit Termen

KLASSENARBEIT 1 @ 45 Minuten

INV[ZN:I3M Schreibe ohne Klammer.

@ Multipliziere aus und fasse zusammen.
a)6(12x — 7y) —4x + 7y(-13x) — (7 - 5y) =

b) (35ab - [33a - (19b - 37ab) - 51] — 48b)

) -[-27x-7- (12 +17y) - 5 - (-25x + 18) - 9y]

Z
Ll
-
w
Ll
[

@ Klammere geschickt aus.
a) 54x%y?z — 12xy%z + 72xyz? b) 63a3b3c — 91a%b3c? - 35a%b?c - 56a%b’c?

@ Fiille die Liicken.
a) (15x—3) - (7 + 12y) = 105x + -21-
b) (-5x = 3b) - (—~x + 5b) = 5x? 25bx 3bx 15b?

12




Klassenarbeiten m

Multipliziere und fasse so weit wie méglich zusammen. @
a)(3x—7)- (12 + 8x) b) (6xy — 15xy?) - (-3y*x — 4yx?)

c) —-[15x - (7y + 5z) — (9x + 5y) - (12z - 8x)] d) ( ) (4x—— )

Berechne mithilfe der binomischen Formeln. @

a)(6a +7)*= b) (8x —12y)? =
1 1 3 3 2
of-im-to- a3 fn-3-
Lose die Klammern auf und fasse so weit wie méglich zusammen. @

a)[-7(5a-13b)]?-12a-3b

TESTEN

b) (4x — 5y)> - [(6x — 4y) - (6x + 4y) =2 - (x +y)*]

Klammere zunichst einen geeigneten Faktor aus und faktorisiere dann @
mithilfe der binomischen Formeln.
a)48a?—72ab + 27b? b)%x2+4%x+16%

13




Rechnen mit Termen
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Multipliziere aus.
a) 2x - (3x + 4y) =
b)-3a-(5a-13b) =

Klammere so viele Faktoren wie méglich aus.
a) 7xy — 28y =
b) ab-ab3 =

c) —105x3z + 63x%2%2 =

Gegeben sind die Terme (1) %(—x +2)+ 16—1x —1—;' und (I1) —%(3 —%x) +2.
a

b

Uberpriife durch Umformen, ob Term (1) 4quivalent ist zu dem Term %x —-4.

Uberpriife durch Umformen, ob Term (Il) 4quivalent ist zu dem Term %x —-4.

)
)
c) Bereche den Wert des Terms (1) fuir x = 1.

d) Bereche den Wert des Terms (11) fir x = % (Tipp: Rechne clever!)

Multipliziere mithilfe der binomischen Formeln aus.
a)(3a-12b)? =
b) (%x + 8y)2 =
Q) (7x=2y)(7x + 2y) =

Wibhle aus den ganzen Zahlen von =10 bis 10 (-10; -9; ... 8; 9; 10) zwei ver-
schiedene Zahlen aus, sodass sich fiir den Term (a — b)? der groBtmogliche Wert ergibt.

Wie viele Méglichkeiten gibt es? (Es sind mehr Schreibfelder abgedruckt, als es Moglichkeiten
gibt.)

a= b=
a= b=
a= b=
a= b=

14
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Zufallsversuche und Wahrscheinlichkeiten

In einem Casino ist ein Gliicksrad in drei farbige Felder eingeteilt: rot, blau und
gelb. Der Manager hat ausgerechnet, dass die einzelnen Felder mit den Wahrscheinlichkeiten
P(rot) = % , P(blau) = % und P(gelb) = % angezeigt werden.

a) Wie grof8 sind demnach die Winkel der zugehdrigen Kreissektoren auf dem
Glucksrad?

b) Finn mochte sein Gliick testen. Er darf zwischen zwei Spielvarianten wahlen:
1. Das Gluicksrad wird dreimal gedreht. Man gewinnt, wenn dabei niemals das
blaue Feld getroffen wird.
2. Das Gliicksrad wird dreimal gedreht. Man gewinnt, wenn dreimal die glei-
che Farbe getroffen wird.

Welche Variante sollte Finn wahlen? Entscheide mithilfe der Gewinnwahr-
scheinlichkeiten.

»Schere — Stein — Papier* ist ein weltweit verbreitetes Knobelspiel. Jeder der
beiden Kontrahenten entscheidet sich fiir ein Symbol, welches beide Spieler dann gleichzeitig
mit der Hand darstellen. Stein gewinnt gegen Schere, verliert aber gegen Papier, und Schere
gewinnt gegen Papier. Bei gleichen Symbolen ist das Spiel unentschieden.

a) Untersuche das Spiel und fiille die Tabelle aus. Welches Symbol kannst du

empfehlen?

Stein gegen: | Schere gewinnf Papier Stein
Schere gegen: | Schere Papier Stein
Papier gegen: | Schere Papier Stein

b) Bei einer Variante des Spiels kommt noch das Symbol ,,Brunnen® hinzu. Brun-
nen gewinnt gegen Schere und Stein und verliert gegen Papier. Welches Sym-
bol wiirdest du nun empfehlen?

Laut Werbung befindet sich in jedem siebten Uberraschungspaket eine beson-
dere Spielfigur.

a) Mit welcher Wahrscheinlichkeit bekommt man eine Figur, wenn man ein zu-
fallig ausgewahltes Uberraschungspaket kauft?

b) Mit welcher Wahrscheinlichkeit erhélt man bei drei Uberraschungspaketen
mindestens eine Figur?

) Wie viele Uberraschungspakete muss man kaufen, um mit 90%iger Wahr-
scheinlichkeit mindestens eine Figur zu bekommen?
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@ Graphen linearer Funktionen
zeichnen

abhangige Variable; unabhidngige Variable;

(waagerechte Koordinatenachse,

(senkrechte Koordinatenachse,
diae \ / chchse)
y=mx+ b

.

Steigung der Geraden:

m > 0: Gerade ist steigend

m < 0: Gerade ist fallend

m = 0: Gerade ist waagerecht

Schnlttpunkt zwischen der
Geraden und der y-Achse
Koordinaten des Schnittpunktes:

(parallel zur x-Achse) (0| b)
YA yeneT K& AN SN S ANV ENN
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Graphen von linearen Funktionen sind Geraden.
Du brauchst also nur zwei Punkte, durch die du dann mit dem Lineal die Gerade legen

kannst.

-1
-1
: P} {o|—1}

Diese beiden Punkte kannst du aus der Funktionsgleichung ermitteln.

Beispiel:y =3x -1

1. Punkt: Diesen kannst du direkt ablesen, es ist der Schnittpunkt mit der y-Achse: P1 (0|-1)

2. Punkt: Diesen kannst du mlthllfe der Steigung der Geraden (3) ermitteln. Schreibst du die
Steigung als Bruch ,glbt dir der Nenner an, wie viele Einheiten du ausgehend vom
1. Punkt nach rechts in Richtung der x-Achse gehen musst; der Zahler sagt dir, wie
viele Einheiten du in Richtung der y-Achse gehen musst. Ist die Steigung positiv,

gehst du nach unten, bei negativer Steigung nach oben:
x-Koordinate: 0+1=1

y-Koordinate: —=1+3=2

P2(1]2)



Q Sachaufgaben in acht Schritten 16sen

Wiebke ist 1,65 m groR und viermal so alt wie Max. Mia ist 3 Jahre dlter als Max.
Zusammen sind alle drei 4,95 m grof und 75 Jahre alt. Wie alt sind die drei?

Informationen sammeln

1. Lies dir Aufgabe genau durch. Am besten
mehrmals!
2. Was ist gefragt?

3. Welche Angaben brauchst du?

Aufgaben berechnen

4. Zum Rechnen musst du den Text in
Variablen, Terme und Gleichungen iiber-
setzen.

Wie viele Variablen brauchst du?

5. Stelle eine Gleichung auf, die die tibrig
gebliebene Variable enthilt.

6. Lose die Gleichung mithilfe von
Aquivalenzumformungen.

7. Vergiss nicht die Probe!
8. Formuliere einen Antwortsatz.

Wiebke ist 1,65 m grol? und viermal so

alt wie Max. Mia ist 3 Jahre dlter als Max.
Zusammen sind alle drei 4,95 m grof und
75 Jahre alt. Wie alt sind die drei?

Du brauchst die Angaben zum Alter,
Angaben zur Grol3e brauchst du nicht:
Wiebke ist 1,65 m groR und viermal so

alt wie Max. Mia ist 3 Jahre dlter als Max.
Zusammen sind alle drei 4,95 m grof und 75
Jahre alt. Wie alt sind die drei?

Drei Altersangaben sollst du bestimmen.
Du hast also zunichst 3 Unbekannte: Alter
von Max; Alter von Mia; Alter von Wiebke.
Der Aufgabentext liefert dir Informationen,
wie du das Alter einiger Personen aus

dem Alter anderer Personen berechnen
kannst. Damit kannst du die Anzahl der
Unbekannten auf weniger als 3 verringern.
Du weil3t:

Wiebke ist viermal so alt wie Max, Mia ist

3 Jahre dlter als Max.

Du kannst also das Alter von Wiebke und
Mia aus dem Alter von Max berechnen,
indem du Terme aufstellst. Du brauchst
daher nur eine Variable:

Alter von Max = x, Alter von Wiebke = 4x,
Alter von Mia = x+3

Du weildt, dass alle 3 zusammen 75 Jahre alt

sind:
Alter Max + Alter Mia + Alter Wiebke = 75
X + X+3 + 4x =75

6x =T72; x =12; Max ist also 12 Jahre alt.
Alter von Mia: x + 3 = 15; Alter von
Wiebke: 4x = 48; Mia ist also 15 Jahre,
Wiebke 48 Jahre alt.

Probe:12+15+48 =75

Max ist 12 Jahre alt, Mia 15 Jahre und
Wiebke ist 48 Jahre alt.
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